



2016年度
宁波创新创业风云榜

让宁波成为创新创业之城

易鹤 文/图

昨天下午,2016宁波创新创业风云榜表彰会暨企业家座谈会隆重举行,一批先进企业典型受到表彰,不少优秀企业代表畅谈了对创新创业的感悟和想法。透过这场被誉为宁波经济“奥斯卡”的盛典,我们强烈感受到全市上下深入推进大众创业、万众创新,振兴实体经济,给力“名城名都”建设的坚定决心和信心。



甬企创新创业,深耕实体经济。

A 以企业家精神推动创新发展

座谈会上,企业家们围绕新常态下创新创业,振兴宁波实体经济畅所欲言,大家不约而同形成的一个共识是振兴宁波、再创辉煌,须臾离不开以实干求实效的企业家精神。

在改革开放的东风中,正是一批宁波人白手起家,从无到有、从小到大,以近40年的岁月在宁波创办了众多优秀的企业,奠定了宁波“民企大市”“制造强市”的历史地位。

市政府发展研究中心廖绍云告诉记者,当前,创新驱动发展是我国经济社会发展的鲜明主题,企业是创新的主体,企业

家则是企业创新的直接推动者,企业家精神是经济发展的重要源泉。宁波要建设现代化国际港口名城、打造东方文明之都,早日跻身全国大城市第一方阵,尤其需要宁波新老企业家不断强化创新、实践、开放合作以及“勇立潮头、勇挑重担、勇争一流、勇于担当”的“四勇”精神等,推动宁波企业实现二次创业。

廖绍云说,当前,我市正在加快推进“中国制造2025”试点示范城市建设,但实体经济尤其是制造业存在的结构性供需失衡和竞争力不强等现实短板仍很突

出,迫切需要我们在市场的锤炼中去逐一补齐,用市场的活力去各个击破。借鉴企业家创新创造的思想、观念和精神,并将其作用于爬坡过坎中的宁波,就能够成为宁波创新创业的动力,撬动转型升级的杠杆,振兴实体经济的关键。

今年两会期间,习近平同志指出,不论经济发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、我们在国际经济竞争中赢得主动的根基。作为我国重要的工业重镇,宁波靠实体经济起家,新一轮振兴发展中宁波要与杭州协同发展、错位发展,共同唱好

“双城记”。省委、省政府希望宁波成为“一体两翼”的重要“一翼”。市第十三次党代会和市“两会”确立了“加快建设国际港口名城,努力打造东方文明之都”的奋斗目标。无论是唱好“双城记”,成为“一体两翼”的重要“一翼”,还是打造“名城名都”,都离不开实体经济的有力支撑。“作为实体经济‘大块头’的制造业需要在宁波振兴发展中承担起更多的发展责任。”市经信委主任陈炳荣说,近年一批传统制造企业“老树发新枝”,一批制造业新锐力量“茁壮成长”,勃勃生机的背

后,没有企业“领头羊”对创新的引领、对改革的护航,没有以创新为核心的企业家精神的推动,就不可能完成这样的涅槃。

“企业家对经济发展的作用是巨大的。呵护企业家的成长,就是为振兴实体经济提供坚实支撑,呼唤更多的企业家精神作用于实体经济发展,就是为新一轮振兴发展的引擎提供动力。”浙江大学宁波理工学院传媒与设计学院副院长何镇飙教授说,迎来良好发展态势的宁波要大力营造有利于企业家精神发展的社会环境,给企业以空间,给企业家以支持,给企业家精神以土壤,结合“最多跑一次”改革,让企业家轻装上阵,为改革创新积蓄精神力量,从而使资本回归实业,助力实体经济做优做强。

从风云榜榜单看创新创业动向

昨天,备受关注的“2016年创新创业风云榜”正式揭晓。

与2015年相比,2016年创新创业风云榜新增了9个榜单,取消8个榜单,合并了1个榜单,榜单总体数量保持不变。

新增9个榜单,有6个与“智造”紧密相关,其中包括国家第一批制造业单项冠军示范企业、2016年度国家智能制造示范项目、2016年度自动化(智能化)改造试点示范项目、2016年度宁波市装备制造业重点领域首台(套)产品、2016年度智能制造工业工程服务公司十佳名单、2016年度优秀“制造业+互联网”公共服务平台。“这些榜单充分结合了‘中国制造2025’试点示范城市建设的要求,突出了引导宁波企业走智能制造之路的导向作用。”市经信委负责人说。

新增榜单中涉及科技创新的有两个,分别是第五届中国创新创业大赛新材料行业总决赛获奖者名单和第十二届宁波市发明创新大赛金奖。据悉,中国创新创业大赛是科技部等国家部门举办,新材料竞赛是六场行业赛之一,且首次在宁波举办。宁波市发明创新大赛是由市知识产权局、高新区管委会联合主办的大赛,旨在鼓励发明创造,营造良好科创氛围。

新增榜单中涉及产品品牌质量的有一个,即浙江省商标品牌示范企业和著名商标企业。

从榜单来看,2016年创新创业风云榜首次把智能制造作为单项列出,充分说明智能制造在宁波经济中的突出重要地位。另外,科技创新和品牌质量的新增榜单则体现了新常态下,宁波对持续推进供给侧结构性改革的重视。

B 做强宁波智造托举实体经济

座谈中,不少企业家表示,制造业是实体经济的主体,是推动供给侧结构性改革振兴实体经济的主战场,只有做强宁波制造才能振兴实体经济。

省委副书记、市委书记唐一军指出,实体经济是宁波的当家优势,这个优势在任何时候都不能丢。把发展智能制造作为推动实体经济转型升级、提质增效的智能制造强市,为建设国际港口

名城、打造东方文明之都提供坚实支撑。

参会企业家表示,做强宁波智造关键是要坚持创新驱动发展,加快建设“中国制造2025”试点示范城市,深入推进供给侧结构性改革,着力提高供给质量和活力。

作为企业和企业家要加快推进以科技创新为核心的全面创新,不断进行技术、管理、制度、商业模式创新,加快新旧动

能的转换,增强企业内在活力和创造力,提升产品的质量和水平,形成企业新的竞争优势,推动宁波制造向宁波创造转变,宁波速度向宁波质量转变,宁波产品向宁波品牌转变。

作为政府部门要完善鼓励创新创业的政策环境,为创新创业提供更好的服务,充分激发各个主体参与创新活动的积极性,让科技创新在市场的沃土中不断结出累累硕果。要充分发挥企业创

业创新主体的作用,引导大中型企业转型升级、小微企业创新创业。特别是民营企业,是经济发展的潜力所在,一定要全面落实好各项发展政策,激发民营经济活力。要加大对中小微企业的政策支持,最大限度释放微观主体活力,竭力推动民营经济大规模、做强做优。

同时,要完善创新创业孵化模式,积极实现创新成果转化,推进创新发明的项目化、企业

化。要积极发展实体经济,减少创业障碍,降低创业成本,化解创业风险,营造良好的创新创业环境。要完善创新创业培育体系,加强人才培养和引进,建立有利于人力资本积累的激励机制,完善领军人才、产业人才高地建设政策,实现人才在重点发展领域的集聚,为我市创新发展提供强有力的人才支撑。

归根结底,应加快构建以企业为主体的创新创业机制,打破政府、企业和高校、科研机构的壁垒,实现跨界创新,促进产学研用贯通,推进产业链、创新链融合,加快让创新成果转化